Сообщение для родителей.
В понедельник пишем контрольную работу по русскому языку. Это диктант и четыре грамматических задания. Подиктуйте детям для тренировки. Повторите те упражнения, которые записали на полях тетради по русскому языку. Пусть потренируются ещё раз их выполнять. Проверять не буду – это для желающих. В тетрадь записывать не надо – можно записать в черновик.

Повторите раздел литературного чтения «Сказочные богатыри». Стихи ещё не проверяла. Можно выучить тем, кто не был готов. Кто не рассказал о богатырях, также могут заявить и рассказать. Не забываем и о технике чтения, а также о читательских умениях.
Во вторник пишем контрольную работу по математике. Нужен черновик – проследите, чтобы у детей всегда под рукой был черновик на уроке математики. Работайте над вычислительными навыками – решайте примеры на сложение и вычитание.

Во вторник на пятом уроке идём в театр. Те, кто не идёт, могут забрать детей на мероприятия, которые вы запланировали.  Довести детей до театра мне поможет бабушка Саши Филина. Потом возвращаемся в лицей. Пообедать постараемся до выхода в театр.
 В среду планируется контрольная работа за полугодие по окружающему миру. Повторите материал за полугодие. Последние темы проверили. Показатели хорошие. Неточности в определении рек и её составляющих. Но общая картина намного лучше. У детей появилась уверенность.
Желаю всем удачи!

