В пятницу 9 ноября 2012 года в 18 часов в кабинете №4

состоится родительское собрание на тему "Компьютер и здоровье ребёнка».
Заранее позаботьтесь об освобождении своего времени на данный период.

Завтра я подаю сведения по конкурсу «Ученик года» за  1 четверть. Кто не сдал вовремя, пусть не обижается. 
Приносите ваши листы завтра. Если будет возможность, постараюсь что-то сделать для вас.

Сегодня двое детей пришли на урок физкультуры без спортивной формы. Надеюсь, это не повторится. 
Тетради по интеллектуальному марафону и тетради, которые закончились, сдали не все. Проконтролируйте детей. Завтра состоится классный час. Состав детей, входивших в актив класса в 1 четверти, готовит напутствие и памятки своим преемникам. Помогите детям выглядеть достойно. 
Уважаемые родители! Положение о конкурсе проектов «Хочу всё знать» изменилось, поэтому на родительском собрании мы ознакомимся с новыми критериями.

Подготовьте также вопросы, которые вам необходимо задать. Постараемся поговорить о том, что вас волнует.

И, пожалуйста, не забывайте о дневниках. Мне не хочется писать на всеобщее обозрение фамилии, поэтому проследите за тем, чтобы наша договорённость соблюдалась.

Четверть очень короткая, «раскачиваться» некогда. 

Надеюсь на взаимопонимание. 
В ноябре планируется праздник «День Матери». К празднику будет организована фотовыставка «Мама на работе» (профессии мам). Подберите хорошую фотографию, которая давала бы представление о вашей профессии. Если это трудно, то просто фото на рабочем месте. Фотографии можно приносить уже с завтрашнего дня, т.к. их надо будет ещё оформить. 
14 ноября конкурс стихов о маме. Те чтецы, которые выступали на предыдущем конкурсе, могут принять участие только в классном конкурсе. На лицейский уровень пойдут другие. Поэтому подберите для ребёнка хорошее оригинальное трогательное стихотворение, и начинайте учить. Просьба принести и показать текст, автора, название стихотворения.

Объявлена акция для «Дома малютки». Приносите вещи, игрушки, канцтовары. Всё, что сочтёте нужным. Участие поощряется (пока точно не знаю, каким образом – сертификат или что-то другое).

На ближайшее время на конкурс «Секреты мастеров» записались: Саша Филин и Аня Яшина. Готовые работы сначала приносите мне. Не затягивайте, т.к. возможны коррективы, а это требует времени.

