ПОЛОЖЕНИЕ О КОНКУРСЕ ДЕТСКИХ РАБОТ

ПРОГРАММЫ 

«РАЗГОВОР О ПРАВИЛЬНОМ ПИТАНИИ».
2012-2013
ООО "Нестле  Россия" в дополнении к проводимому совместно с  Институтом возрастной физиологии Российской Академии Образования конкурсу методик реализации программы «Разговор о правильном питании»,

объявляет 

к о н к у р с   д е т с к о г о   т в о р ч е с т в а  

«Плакаты о  правильном питании» 
       Ц е л ь   к о н к у р с а: повышение эффективности программы "Разговор о правильном питании" за счет активизации и стимулирования творческой деятельности детей.

Задачи конкурса: 

· Способствовать формированию у детей  интереса и готовности к соблюдению правил рационального питания 

· Способствовать развитию творческих способностей детей

· Способствовать развитию желания и умения детей работать в коллективе

В конкурсе могут принять участие детские коллективы  образовательных учреждений субъектов  Российской  Федерации (классы, группы детских садов),  а также  отдельные учащиеся, под руководством педагога или воспитателя, изучающие программу   “Разговор о правильном питании”. 

Конкурс проводится в два тура. 

Конкурс проводится в  период с ноября 2012 по декабрь 2013  гг. 
У с л о в и я    к о н к у р с а:

· На конкурс принимаются творческие работы  учащихся и воспитанников детских садов, посвященные правильному питанию.

· Под творческой работой понимается плакат, иллюстрирующий одно из правил  рационального питания

· Принимая участие в конкурсе детского творчества, участники: учащиеся школ или воспитанники детских садов  (их законные представители), педагог или воспитатель, под руководством которого выполняется конкурсная работа (далее – участники),  соглашаются с тем, что  представленные ими материалы не возвращаются и  могут быть использованы Организатором конкурса для размещения в специальной педагогической прессе,  на сайте ООО Нестле Россия, для показа на открытых мероприятиях, включения в демонстрационные материалы, посвященные программе, и использования в иных источниках   без  дополнительного согласия  и без уплаты какого-либо вознаграждения. Участники гарантируют, что предоставленные ими материалы не нарушают авторские права и иные права интеллектуальной собственности третьих лиц, и, в случае, предъявления претензий третьими лицами Организатору относительно использования предоставленных участниками материалов, участники обязуется урегулировать такие претензии самостоятельно и за свой счет.    

                                       Требования к конкурсным работам:

· Учащиеся школ или воспитанники детских садов являются непосредственными авторами плаката.  Взрослые (педагоги, родители) консультируют и помогают детям, но не являются исполнителями работы. 
· Размер плаката соответствует формату листа А2

· Плакат должен быть четким,  ярко и доступно иллюстрировать  конкретное правило рационального питания, выбранное авторами для изображения. 

· Плакат может быть  выполнен в любой изобразительной технике или /и с использованием фотографий.

· Форма предоставления конкурсных материалов

· плакат

· полный обратный адрес и телефон  учреждения, в котором учатся дети, выполнившие работу, а также число детей, принимавших участие в подготовке работы

· фамилия, имя, отчество педагога или воспитателя образовательного учреждения, под руководством которого выполнялась работа

· расписка педагога или воспитателя, под руководством которого выполнялась конкурсная работа, подтверждающая его согласие с требованиями положений о конкурса

(Образец: Я, Петрова Марина Степановна, педагог МОУ средней 
 общеобразовательной школы 1. г. Петровска. Ознакомлена с Положением о 
 Конкурсе детского творчества, полностью согласна с его условиями. Подпись.)

· расписка от законных представителей всех детей, участвующих в подготовке сюжета, подтверждающих их согласие с требованиями положений о конкурсе 

          (Образец: Я,  Иванов И.И. и Иванова А.А. , родители Иванова Миши,  

           ученика школы N 2, города Ивановска, ознакомлены с Положениями о  

          конкурсе детского творчества, полностью согласны с его условиями и 
           не возражаем против участия нашего сына в конкурсе. Подписи.)

· работы, не соответствующие перечисленным требованиям к оформлению, на конкурс приниматься не будут 

Внимание участников конкурса! На второй тур принимаются работы, отправленные региональным организатором и указанные в приказе об итогах конкурса. Жюри второго тура не рассматривает работы, присланные участниками программы самостоятельно.

Порядок проведения конкурса:

1. Первый тур – проводится в регионах, участниках программы «Разговор о правильном питании. 

· Первый тур конкурса проводится при организационной поддержке со стороны  органа управления образованием субъекта Российской Федерации, координирующего работу программы "Разговор о правильном питании"  в регионе (далее - региональный организатор) на основании Меморандума о сотрудничестве между ООО Нестле Россия и региональным организатором. 

· Для первого тура региональный организатор издает приказ о проведении конкурса в регионе, который доводится до сведения всех образовательных учреждений - участников программы (школ, детских садов,   интернатов и т.д.).

· Региональный организатор назначает жюри конкурса, которое по разработанным критериям, согласно Приложению о конкурсе,  оценивает представленные работы.

· Жюри определяет работы, авторам которых присуждается звание - "Лауреат конкурса". Число лауреатов зависит от общего числа участников конкурса и  уровня представленных работ, но не превышает  5 по каждому региону. По итогам  первого тура конкурса организатор  подготавливает приказ. 

· Приказ регионального      организатора по итогам первого тура  передаются  в Оргкомитет второго тура конкурса - руководителю проекта Александре Макеевой. 

· Форма проведения первого тура конкурса (очная, заочная), сроки проведения определяются региональным организатором. При этом первый тур конкурса должен быть завершен не позднее 25 мая 2013  г. 

. 

2. Второй  тур конкурса. 

·    Во втором туре конкурса принимают участие работы лауреатов конкурса,  
          присланные из регионов. 

· Организация и проведение второго тура конкурса осуществляется  Оргкомитетом,  назначенным ООО «Нестле Россия». 

· Второй тур конкурса проходит в срок с 25.05.13  по 05.12.13.  

· Жюри, назначенное Оргкомитетом, на основании критериев (см. Приложение) оценивает работы лауреатов и выбирает работы победителей.

· В срок до 15. 12. 13  Оргкомитет второго тура конкурса специальным письмом сообщает региональным  организаторам  итоги тура. 

Внимание участников конкурса! Оргкомитет не берет на себя обязательства, связанные с информированием каждого из участников об итогах проведения  второго тура конкурса. Всю информацию участники конкурса могут получить у региональных организаторов. 

3. Итоги конкурса и поощрение участников. 

· На основании результатов Межрегионального тура подготавливается Комплект плакатов «Правила вкусной и здоровой жизни», состоящая из работ Победителей Второго тура конкурса.   Комплект плакатов  рассылается во все регионы, принимающие участие в конкурсе. 

· Лауреаты регионального тура конкурса награждаются дипломами ООО Нестле Россия. Награждается коллектив учащихся и педагог, под руководством которого выполнена работа. 

· Победители Второго тура  конкурса награждаются сувенирами.  Денежная компенсация призов   не производится. 
       Подбор сувениров  производится по усмотрению ООО Нестле  Россия. 

Контакты руководителя  проекта: 113054,  Павелецкая площадь, д.1, стр. 2, ООО Нестле Россия, Александра Макеева.

 Тел. 725-72-78, факс 725-70-70.

Е-майл: alexandra.makeeva@ru.nestle.com
Приложение. 

Критерии оценки  работ, представленных на конкурс  детских творческих работ  программы 

"Разговор о правильном питании"


Работы, предоставленные на конкурс, предлагается оценивать по следующим критериям:

1. Актуальность идеи работы:  отражение в работе тематики  правильного питания

· Правильное питание - основная идея содержания работы  - 3 балла

2. Участие детей в подготовке работы

· Дети- непосредственные авторы и участники подготовки работы.- 3 балла

3. Глубина раскрытия темы

· Работа  четко и ясно отражает конкретную идею, связанную с правильным  питанием, убедительно продемонстрирована важность и значение правильного питания  для человека- 3 балла  

4. Оригинальность изложения.

· Интересный, увлекательный сюжет– 3 балла

· Оригинальная форма  представления – 3 балла

5. Форма представления материала

· Аккуратность исполнения (от 1 до 3 баллов)

· Соблюдение всех требований к оформлению работы, приведенных в "Положении…." (от 1 до 3 баллов)

