Гражданское общество 
Гражданское общество — это общество структуриро​ванное. Оно содержит внутри себя массу негосударст​венных объединений, не зависимых от государства, и человек, являясь членом одного или нескольких союзов или объединений, уже не стоит один на один перед ли​цом государственной машины. Она уже не может спо​койно проехать по нему и не заметить.
Я здесь не столько гражданин государства, сколько член союза потребителей, член клуба содействия по​жарникам, прихожанин храма, посетитель спортивного клуба. Я — член коллектива, с которым у нас общие интересы, мы защищаем друг друга, мы помогаем друг другу. Тот же «Союз потребителей» — очень серьезная общественная организация, которая по вашей просьбе может подать в суд на любое предприятие, выпускаю​щее некачественные товары и услуги. Эта организация имеет свой журнал, своих адвокатов и может, в прин​ципе, разорить любое государственное или частное предприятие, если уличит его в неуважении к правам потребителей.
В нашем обществе еще только появляются ростки гражданского общества. А вот если взять, к примеру, со​временную ФРГ, то там оно сильно развито. Создаются мелкие предприятия, которые называют себя «коллекти​вами», «социальными проектами». Это центры дошколь​ного воспитания, продовольственные кооперативы, мас​терские, общественные библиотеки. Существует широкое движение за гражданские права.
Все это, вместе взятое, создает картину богатого гражданского общества, где человек всегда может найти себе группу единомышленников, всегда может получить защиту от несправедливостей государства и от собственного одиночества. Человек чувствует себя человеком только в своей маленькой группе, где все знают, любят его и помогают друг другу.
По материалам энциклопедии для школьников
С1. Составьте план текста. Для этого выделите основ​ные смысловые фрагменты текста и озаглавьте каждый из них.
С2. Какие две функции гражданского общества назва​ны в тексте?
СЗ. Какие проявления гражданского общества назва​ны в тексте? Укажите любые пять проявлений.
С4. Приведите три примера защиты гражданским об​ществом интересов и прав гражданина. В каждом случае назовите защищаемое право гражданина, а затем приведите пример.
С5. Некоторые ученые считают, что полноценное функционирование гражданского общества воз​можно только в условиях правового государства. Приведите два аргумента в поддержку этого мне​ния.
С6. В тексте приведено утверждение: «Человек чувст​вует себя человеком только в своей маленькой группе». Согласны ли вы с этим утверждением? С опорой на текст и обществоведческие знания при​ведите два аргумента (объяснения) в защиту своей позиции.

