KING – Король

· Let’s have a lot of fun today! [ЛЭтс хэв э лот ов фАн тэдЭй!] (Давайте веселиться!)
· She’s so nice and slim! [ШИз соу найс энд  слим!] (Она такая милая и стройная!)

FATHER – Отец Золушки
· Good morning, dear! How are you? [Гуд мОнин, дИа! Хау а ю?] (Доброе утро! Как твои дела?)
· Give her the shoe! Her foot is small. [Гив хЁ зэ шУУ! хЁ фут из смОл.] (Дайте ей туфельку! Её нога маленькая)
Cinderella - Золушка

· Good morning, Daddy! I love you! [Гуд мОнин дЭди! Ай лав ю!](Доброе утро, папочка! Я люблю тебя!)
· Fine, Daddy, fine. And you? [Файн, дЭди, фАйн. Энд ю?] (Хорошо, папочка. А ты?)

· Clean the house, wash the blouse, make food... Oh, it’s not good…[КлИн зэ хАус, вОш зэ блАуз, мЭйк фуд… оу, итс нот гУд…] (Убери в доме, постирай блузку, приготовь поесть… О, это плохо…)
· I can’t go to the ball, because my dress is very old. [Ай кант гОу ту зЭ бОл, бикОз май дрЭс из вЭри Олд] (Я не могу пойти на бал, потому что моё платье очень старое)

· I can’t believe this dress is mine! Thank you, fairy, you are so kind. [Ай кант билИв зис дрЭс из мАйн! СЭнк ю, фЭйри, ю а сОу кАйнд.] (Не могу поверить, что это платье – моё! Спасибо, фея, ты такая добрая).

· Oh, yes, it’s clear. [Оу, йЕс, итс клИа] (Да, это понятно)

· It’s twelve o’clock and I must run. Bye-bye. I had a lot of fun (Убегает, теряя одну туфельку)![Итс твЭлв оклОк энд ай маст ран. Бай-бай. Ай хэд э лОт ов фАн] (Уже двенадцать часов, я должна бежать. До свидания! Мне было очень весело).
· Oh, yes, my Prince, I love you too. [оУ, йес, мАй прИнс, ай лав ю туу] (О, да, мой принц, я тоже люблю тебя).
STEPMOTHER – Мачеха

· We’ll go to the ball today. You, Basil, go away! Cinderella, clean this mess and I want a party dress.
[Вил гОу ту зэ бОл тэдЭй. Ю, бЭйзил, гОу эвЭй! СиндирЭлла, клИн зис мЭс энд Ай вОнт э пАти дрЭс!] (Сегодня мы идём на бал. Бэйзил, уходи! Золушка, убери этот беспорядок, и мне нужно платье для бала).
· Cinderella, clean this mess! You can’t go to the ball, until you do this all [СиндирЭлла, клИн зис мЭс! Ю кАнт гОу ту зЭ бол, антИл ю ду зис ол!] (Золушка, убери этот беспорядок! Ты не сможешь пойти на бал до тех пор, пока не уберёшь здесь всё).
· But she didn’t go to the ball!!! [Бэт ши диднт гОу ту зэ бОл!!] (Но она не ходила на бал!)
STEPSISTER- Сводная сестра

· And I want a dress. [Энд Ай вОнт э пАти дрЭс!](Мне тоже нужно платье).
· No, you can’t go to the ball, until you do this all! [Ноу, Ю кАнт гОу ту зЭ бол, антИл ю ду зис ол!] (Нет, ты не сможешь пойти на бал до тех пор, пока не уберёшь здесь всё!)
· Oh, it’s very small!!! [Оу, итс туу смОл!] (Она слишком маленькая!)
FAIRY – Фея

· Why are you crying, dear, why? Please, don’t cry! [ВАй а ю крАин, дИа, вАй? пЛиз, донт крАй!] (Почему же ты плачешь? Пожалуйста, не плачь!)
· I can help you. Look at me! Close your eyes. One-two-three![Ай кэн хЭлп ю. Лук эт ми! КлОуз ёр Айз. Уан, ту, фри…] (Я могу помочь тебе. Посмотри на меня! Закрой глаза. Раз, два, три!)
· But at twelve o’clock you must be here… or your dress will disappear. [Бэт эт твЭлв оклОк ю маст би хиЭ….о ёр дрЭс вил дисапИэ] (Но в 12 часов ты должна быть здесь… или твоё платье исчезнет).

QUEEN – Королева
· The ball is on. Let’s dance and play. [ЗЭ бОл из ОН. ЛЭтс дАнс энд плЭй] (Бал начался. Давайте танцевать).
· Look at that girl! [Лук эт зЭт гЁл!] (Посмотрите на ту девушку!)
PRINCE – Принц

· Hello! Let’s dance! You are my dream! [хЭллоу! лЭтс данс! Ю а май дрим!] (Привет! Давай потанцуем! Ты – моя мечта!)
· We know you were at the ball. Try on this shoe. [Ви нОу ю вЁ эт зЭ бОЛ. трАй он зэ шуу.] (Мы знаем, что ты была на балу. Примерь эту туфельку.)
· But who is that girl? Come here, please! Try on this shoe, pretty Miss! [Бэт ху из зЭт гёл? Кам хиа, плииз! ТрАй он зис шуу, прИти мИс!] (Но кто эта девушка? Подойди сюда, пожалуйста! Примерь эту туфельку, милая Мисс!)
     ●  I’m happy that I’ve found you! I love you, and I’d like to marry you.[Айм хЭппи зэт айв фАунд ю! Ай лав ю, энд Айд лайк ту мЭри ю.]
(Я счастлив, что нашёл тебя! Я люблю тебя и хотел бы взять тебя в свои жёны).
