Рыночная экономика
Для возникновения рыночных отношений важную роль играет наличие или отсутствие права частной соб​ственности на экономические ресурсы. В различные эпохи истории мелкотоварные хозяйства создавали наи​лучшие условия для формирования рыночной системы с ее классическими признаками конкуренции, равновесия спроса и предложения, свободного ценообразования. Разрушение традиций частной собственности разрушает и саму рыночную систему...
Рынок представляет собой универсальную систему ис​пользования ограниченных ресурсов. Ограниченность ре​сурсов не позволяет производить все виды потребитель​ских благ, в которых нуждаются люди. Ограниченность свойственна полезным ископаемым, капиталу, знаниям и информации о технологиях производства. Ограничены и ресурсы земли. И не только в смысле пределов земной суши или географически обозначенных территорий отдельных государств. Земле свойственна ограниченность в том смысле, что каждый ее участок в одно и то же время может использоваться либо в аграрном секторе, либо в до​бывающей промышленности, либо для строительства.
Роль рынка как регулятора экономических отноше​ний оценивается по-разному. Наряду с теми, кто считает рыночную систему наиболее эффективной экономической моделью, немало и тех, кто усматривает в этой системе серьезные недостатки. Критики рынка, в частности, об​ращают внимание на то, что есть сферы жизни, где ры​ночное регулирование неуместно, не достигает нужных целей (общественный транспорт, оборона и др.).
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С1. Составьте план текста. Для этого выделите основ​ные смысловые фрагменты текста и озаглавьте каждый из них.
С2. Какие три признака рыночной системы указаны в тексте?
СЗ. В чем авторы видят ограниченность такого ресур​са, как земля? (Укажите три проявления.)
С4. Перечислите четыре вида ресурсов, об ограничен​ности которых говорится в тексте. Какой вид ре​сурсов не упомянут? На конкретном примере по​кажите ограниченность этого вида ресурсов.
С5. Из курса истории вы знаете, что в России после революции 1917 г. была проведена национализа​ция промышленности. Это послужило началом ликвидации рыночной экономики в стране. При​ведите положение текста, в котором выражена эта зависимость. Опираясь на исторические и общест​воведческие знания, укажите одну из черт той экономической системы, которая утвердилась в стране в 20-30-е годы XX века.
С6. В тексте указывается, что немало исследователей усматривают в рыночной системе серьезные недос​татки. Согласны ли вы с такой оценкой рынка? С опорой на текст и обществоведческие знания приведите два аргумента (помимо приведенного в тексте) в защиту своей позиции.
С1


С2


СЗ


С4


С5





С6








