В современных условиях для большинства населения основной, а зачастую единственной формой участия в политике является избирательный процесс. Выборы в демократических странах охватывают все уровни госу​дарственности от центрального до местного. Всеобщие выборы позволяют выявить расстановку политических сил в стране в целом, в отдельной области; определить степень доверия избирателей к той или иной партии, ее лидерам. Они позволяют избирателям сделать осознан​ный выбор в пользу той программы дальнейшего развития страны, который в наибольшей степени отвечает их интересам.
В рамках предвыборной кампании важно обеспечить равенство возможностей для всех участвующих в выбо​рах партий и кандидатов. Для этого во многих странах государство берет на себя финансирование предвыбор​ной кампании. Другой принцип касается организации предвыборных дискуссий: кандидаты обязуются не до​пускать фальсификаций, оскорблений своих оппонен​тов. И, наконец, государственный аппарат в этот период должен сохранять нейтралитет, не вмешиваться в ход избирательной кампании.
В законах многих стран указаны требования к кан​дидатам на выборную государственную должность. Они чаще всего включают минимальный возрастной ценз, ценз оседлости, профессиональную пригодность для ис​комой должности.
В настоящее время в подавляющем большинстве стран действует всеобщее избирательное право. Вместе с тем в ряде государств голосование не только право, но и обязанность. За ее невыполнение предусмотрено нака​зание, чаще всего это — штраф.
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С1. Составьте план текста. Для этого выделите основ​ные смысловые фрагменты текста и озаглавьте каждый из них.
С2. В чем, по мысли автора текста, состоит значение всеобщих выборов в современных условиях? Ука​жите три позиции.
СЗ. Какие три принципа проведения предвыборной кампании выделяет автор?
С4. Что, по мнению автора текста, предпринимает го​сударство для обеспечения равных возможностей всех кандидатов и партий, участвующих в избира​тельной кампании? Опираясь на обществоведче​ские знания, собственный социальный опыт, ука​жите, как используются средства массовой информации для обеспечения такого равенства. Приведите пример одной из форм, с помощью ко​торой кандидаты знакомят избирателей со своей позицией через СМИ.
С5. По конституции Франции 1959 г. президент стра​ны избирался коллегией выборщиков, в которую входили депутаты парламента, мэры городов. Де Голль предложил перейти ко всеобщим и прямым выборам президента. Парламент не одобрил эту инициативу. Тогда де Голль через референдум об​ратился за поддержкой к нации и получил ее.
Какие две формы избирательной активности граж​дан упомянуты в условии задания? Опираясь на приведенный текст и обществоведческие знания, укажите основное различие между ними.
С6. В тексте отмечается, что в некоторых странах уча​стие в выборах не только право, но и долг граж​дан. Согласны ли вы с таким подходом? Приведи​те два аргумента в обоснование своей точки зрения.
